



高慧娜在结婚这件事上想自己做主。

高慧娜说,在结婚这件事上,她想自己做主。“我想自己找对象,不愿意再相亲了”,她不愿意凑合找个人过一辈子。“我是想在城里找个对象,不一定非找城里人,找个和自己一样打工的小伙子也行,以后两人慢慢在城里闯荡,攒钱买房子。”这是高慧娜的打算。

## 21岁新泰姑娘回家相亲

# 高慧娜的幸福“难题”

文/片 本报见习记者 林媛媛

对21岁的高慧娜来说,现在有一个很大的难题摆在她眼前:是按照母亲的意思在家相亲结婚,还是按照自己的想法自己找个男朋友,在城里打拼一番?

### 奉母之命回家相亲

相亲的日子是媒人定的,腊月廿六上午。高慧娜的工厂腊月廿六下午才放假,为了相亲,高慧娜特意请了一天假提前回家。

高慧娜今年21岁,家住新泰市西张镇高佐村,离她打工的泰安市只有一个多小时的车程。但是说起这次相亲,高慧娜说她心里一点都不情愿,“俺妈非让俺回来相亲,给俺打了好几个电话,俺要是再不回来她就要发飙了”。

当天上午,在媒人的安排

以及几个婶子大娘的陪同下,高慧娜来到媒人指定的桥头相亲。

高慧娜的母亲说,不光女方有大娘婶子陪着,男方也有,这是当地的习俗。“相亲不能靠孩子自己相,这些陪着去的大娘婶子也是为了相男方。孩子小,不懂事,光指着他们靠不住”。

这次相亲,高慧娜一家对男方很满意。男孩比高慧娜大一岁,现在给别人的长途货车押车,已经拿到了驾照,很快就会成为一名货车司机。“一看就是个老实孩子,脾气也好,以后肯定能对高慧娜好。”一起陪高慧娜去相亲的婶子对男孩评价很高。

虽然高慧娜的母亲没见过这个男孩,但是对这门亲事她抱有很大的希望。“这次的媒人是高慧娜的小姨,肯定是看好了那个男孩才给提的。媒人稳

当,就好办了。”

而高慧娜本人对于这个男孩,并不像自己的母亲和婶子一样认同。“长得挺一般的,也不大爱说话,见了一面,也没说几句话,脾气性格也不知道怎么样”。但是高慧娜的母亲说男孩子长相不重要,话多更是大毛病。

### 想在城里找个对象

高慧娜初中毕业之后,就一直在城市打工,虽然她年龄不大,却已经有4年的工龄。“在城里呆了这几年,都习惯了,真不愿意再回老家生活”,对于未来的生活,高慧娜心里有自己的打算。

“我是想在城里找个对象,不一定非找城里人,找个和自己一样打工的小伙子也行,以后两人慢慢在城里闯荡,攒钱买房

子。”这是高慧娜的打算。

高慧娜说,在结婚这件事上,她想自己做主。“我想自己找对象,不愿意再相亲了”,高慧娜有点害羞地笑着说,在农村相亲大部分都是看看双方条件差不多就成了,她不愿意凑合找个人过一辈子。

在她现在工作的纺纱厂里,大部分都是女性,最小的十七八岁,大的三十多岁。“反正就是两种情况,要是在家里找对象,一般结了婚就回家了,很少再出来打工了。在城里找对象的,结婚之后,两人继续打工,还在城里”,高慧娜说。

### 母亲苦心全都明白

对于高慧娜的想法,高慧娜的母亲说她都知道。“她和我说过,我不同意,我还是觉得回家妥当”,母亲的态度也很坚决。母

亲说,之所以在年前这么着急安排这次相亲,是因为前几天高慧娜跟她她说公司里有个小伙子不错,她就怕女儿自己动了心思,才赶紧把她叫回来相亲。

“不放心,谁知道那个小伙子是哪里人,家里什么情况,什么也不知道,不放心”,高慧娜的母亲说村子里就有这样的例子。“也是自己找了个对象,婆婆家特别穷,坐月子的时候连鸡蛋都舍不得吃,和咱这里差远了。万一找个这样的,那不得吃一辈子苦啊。”

对于母亲的一片苦心,高慧娜说她心里都明白。“我现在和俺妈想得一样,谁也说服不了谁。我自己也不知道以后到底怎么办,走一步看一步吧。”

对于未来的生活,高慧娜已经有自己的打算,虽然跟母亲的想法不一样,但她还是满怀希望。

## 在城市奋斗了两年的女青年艳丽

# “越大越不想离家太远”

文/片 本报记者 范少伟

从夜色繁华的大都市,到晚上寂寥的黄河滩边小村庄,腊月廿七,在外打工的艳丽回到了温暖的家梁山县赵垌堆乡范那里村。回家过年,让艳丽找到了久违的安宁与平静。

1988年出生的艳丽学的是播音主持专业,2008年从菏泽齐鲁学院毕业后,在本校找到了一份招收新学员的工作。半年后,感觉这份工作没有太大的发展前途,她辞职了。

“我和几个同学商量了很长时间,想去上海闯一闯”

2009年8月份,带着积攒的1000多元钱,艳丽买车票去了上海。但找工作时碰到了接二连三的挫折,让她对这座城市越来越失望,这也让艳丽在这座城市闯荡的决心一再动摇。

这次回家过年,让艳丽在外劳累一年的心平静了许多,也让她有时间思考:2011年,什么样的选择才更正确。

“越大越不想离家太远,想家。”艳丽说,虽然父母对自己没有太高的要求,但留在他们身边,父母还是很开心。

两三年前,艳丽就想开家美容店,但一直没有实现这个愿望,今年,她打算在梁山县城开店,先从美甲开始。

“我很喜欢打扮别人,漂漂亮亮的,看着人也精神。”在上海的那段时间,艳丽找机会学了一个月的美容美甲,让她对自己开店多了几分信心。

“大城市车水马龙,挺好,但不太适合我,一个农家女孩在外面闯太难了。”艳丽说,对于未来,她没有太多的规划,但不想离家太远了,安定下来就好。



艳丽一有空就打开电脑上网。